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РЕАЛІЗАЦІЯ МІНСЬКИХ ДОМОВЛЕНОСТЕЙ:  

КРОК ДО МИРУ ЧИ ВІДТЕРМІНУВАННЯ ВІЙНИ? 

Врегулювання воєнно-політичного конфлікту на території Донецької і 

Луганської областей становить один із життєвоважливих інтересів України. 

Кожен день протистояння, яке з самого початку вийшло далеко за межі 

внутрішньодержавної конфронтації, коштує багатьох життів та значних 

матеріальних втрат. Лише за офіційними даними РНБО України, станом на 11 

жовтня, за період проведення бойових дій на сході України загинули 1052 

українських військових, 4079 отримали поранення. 400 військовослужбовців 

пропали безвісти: [1].  І це лише офіційна статистика… Втрати серед мирного 

населення не менші і навряд чи ми можемо на сьогодні отримати більш-менш 

достовірні дані про кількість загиблих і поранених цивільних громадян. Бойові 

дії тривають, існує загроза повномасштабного російського вторгнення. Втрати 

серед військових та мирного населення ледь не щодня збільшуються. 

Зрозумілим є також те, що виключно силовими методами врегулювати цей 

конфлікт надзвичайно проблематично. Якщо ж зважити на пряму підтримку 

сепаратистів з боку Російської Федерації, котра значно перевищує Україну за 

військовим потенціалом, економічними та інформаційними ресурсами, то 

фактично неможливо. І основне – виключно силове придушення конфлікту не 

вирішує протиріч, що лежать в основі його виникнення і збройної ескалації.  

Навіть встановлення  контролю над територією не призвело б до 

автоматичної зміни політичних орієнтацій тих людей, котрі свого часу 

підтримали створення ДНР (Донецької народної республіки) та 

ЛНР(Луганської народної республіки). До того ж Російська Федерація з її 

інформаційною політикою та геополітичними інтересами Кремля нікуди з 

кордонів України не зникне. За цих обставин існує високий ступінь ризику 

зміни формату протистояння і поширення загрози тероризму на інші регіони 

України, а також відновлення повномасштабних бойових дій з часом. Збиття 

проросійськими сепаратистами рейсового пасажирського літака компанії 

Malaysia Airlines, внаслідок якого загинули всі пасажири та екіпаж (всього 298 

осіб), серед яких більшість мала громадянство держав ЄС, призвело до 

активізації світової спільноти у напрямі врегулювання конфлікту. 

З огляду на вищезазначене і розпочались переговори в Мінську.  

Посередництво Білорусі і вибір місця переговорів є не випадковими. Білорусія 

насправді зацікавлена у збереженні суверенітету України. Імперські амбіції 

Москви становлять неабияку загрозу владі Олександра Лукашенка. Досить 

згадати спроби повалення його режиму і економічний тиск з боку російської 

сторони на білоруську економіку у 2010 році. Як і у випадку України, 

використовувались інформаційні, енергетичні і торговельні важелі впливу. До 
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того ж Україна є другим після Росії за сукупним об’ємом торгівлі партнером 

Білорусі. При цьому білоруський експорт складає приблизно 5,6 млрд.дол., а 

імпорт з України оцінюється в 2,3 млрд.дол. щороку [6]. Відповідно позитивне 

для Білорусі, а не для України, сальдо торговельного балансу становить 3,3 

млрд.дол. Реалізація геополітичної стратегії В. Путіна по перетворення України 

на державу-сателіта Росії означає встановлення контролю над українською 

економікою. Відповідно Росія контролюватиме основні ринки збуту 

білоруських товарів. Якщо додати до цього залежність Білорусі від російських 

енергоносіїв, членство в Євразійському економічному союзі і конфедеративні 

відносини в межах союзної держави,  то білоруський суверенітет згодом можна 

буде поставити під сумнів. 

Результатом діяльності контактної групи Україна-Росія-ОБСЄ за участі 

представників самопроголошених ДНР та ЛНР стали 12 пунктів мінських 

домовленостей 5 вересня 2014 р. Вони передбачають взаємне припинення 

вогню, звільнення заручників, виведення незаконних воєнізованих формувань з 

території України, амністію, дострокові місцеві вибори, моніторинг ОБСЄ та 

основне – Закон про особливий статус Донецької і Луганської областей. При 

цьому показовою є спроба російської сторони виступити не у ролі сторони 

конфлікту, а у якості посередника. Це надає можливість з одного боку вітати 

досягнення домовленостей, а з іншого − застосовувати збройну силу, не несучи 

відповідальність за дії підконтрольних Кремлю “ополченців” зі складу 

проросійських сепаратистів та підрозділів російських збройних сил. Щодо 

Олександра Захарченка (представник ДНР) та Ігоря Плотницького (представник 

ЛНР), то вони не є самостійними фігурами. Так що контактна група насправді 

була тристоронньою, а посередником у повній мірі можна вважати хіба що 

посла Хайді Тальявіні (ОБСЄ). Згодом, 20 вересня 2014 р., було оприлюднено 

текст мінського меморандуму з 9 пунктів, що стосуються припинення вогню та 

розмежування сторін за участі моніторингової місії ОБСЄ. Про статус 

територій, тимчасово підконтрольних проросійським бойовикам та про реальне 

розв’язання конфліктогенних протиріч у меморандумі не йдеться [4].  

Домовленості, незважаючи на особливості статусу переговорників як з 

української, так і з російської сторони, було успішно досягнуто. А от їх 

імплементація навряд чи може бути визначена такою ж успішною.  

Законодавче закріплення “миру” і його наслідки 

16. 09 2014 р. став досить продуктивним днем у роботі Верховної Ради 

України, депутати якої працюючи у “гібридному” режимі (чергування закритих 

і відкритих багаторазових  голосувань) ухвалили ряд нормативно-правових 

актів. Поряд з ратифікацію договору про асоційоване членство України в ЄС 

було прийнято закони “Про особливий порядок місцевого самоврядування в 

окремих районах Донецької та Луганської областей” і “Про недопущення 

переслідування та покарання осіб-учасників подій на території Донецької та 

Луганської областей” [2].  

Вищезазначені закони отримали неоднозначну оцінку серед політиків і 

експертів. Причини тут три. По-перше, наближаються парламентські вибори і 

політичні сили схильні до піару на чому завгодно. По-друге, закони прийняті у 
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закритому режимі, а законопроекти оприлюднені незадовго до голосування і не 

були належним чином обговорені у суспільстві. По-третє, ряд норм законів 

мають неоднозначний характер.  

Перед усім  тимчасово, в окремих районах Донецької та Луганської 

областей на три роки запроваджується особливий порядок місцевого 

самоврядування. Що це за райони з тексту закону не зовсім зрозуміло. 

Вказується лише про їх визначення Верховною Радою. Більш за все маються на 

увазі території, постраждалі у результаті бойових дій, у тому числі 

підконтрольні воєнізованим формуванням ДНР та ЛНР. Зрозумілим є те, що на 

значній частині Луганської та Донецької областей законодавство України не 

буде діяти  у повній мірі.  

Щодо гарантій мовного характеру, то вони зауважень не викликають. 

Забезпечення прав російськомовного населення у вільному спілкуванні 

російською мовою, її вивченні та підтримці не становить пряму загрозу 

українській незалежності, а сприятиме припиненню дії одного з 

конфліктогенних чинників, що активно використовується у інформаційній війні 

проти України.    

Неоднозначними є положення ст. 5 та ст. 9 Закону “про особливий 

порядок самоврядування”, якими передбачено  призначення керівників органів 

прокуратури і судів, а також створення загонів народної міліції місцевою 

владою [2]. Фактично на непідконтрольних  Києву територіях легалізується 

створення власних структур сектору безпеки. При цьому колишній бойовик-

ополченець може отримати амністію і, реально не склавши зброю, стати 

співробітником народної міліції з офіційним статусом та фінансуванням з 

бюджету України. У разі потреби народний міліціонер знову може 

перетворитись на бойовика-“ополченця”. Така потреба, наприклад, може 

виникнути у разі чергового кроку у напрямі євроатлантичної чи європейської 

інтеграції України.  

У результаті дострокових виборів до місцевих органів самоврядування  і 

амністії лідери сепаратистів та їх послідовники мають усі шанси цілком 

успішно змінити свій статус, ставши представниками місцевої влади, яка 

матиме договірні відносини з органами виконавчої влади України. А там і до 

Верховної Ради недалеко…Рішення про амністію та дострокові вибори до 

місцевих рад мають і позитивну сторону – вони спрямовані на інституалізацію 

конфлікту, переведення його зі збройної у політичну площину.  Адже, 

перебуваючи під загрозою кримінального переслідування, навряд чи знайдеться 

багато бажаючих добровільно скласти зброю. 

Не менш цікавим моментом є положення ст. 8, відповідно до якої місцеві 

органи влади можуть укладати міжнародні угоди з територіальними одиницями 

Російської Федерації [2]. Російська сторона отримує додаткові можливості для 

використання не лише інформаційних та військових, але й економічних 

ресурсів з метою посилення контролю над рядом районів України. Загалом, 

території з особливим статусом отримують досить широку автономію. Про 

долю ще однієї автономії, а саме Автономної Республіки Крим,  нікому 

нагадувати не потрібно…  
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Також передбачено видатки на відновлення постраждалих районів. Лише 

інфраструктурні проекти і лише у звільнених районах передбачають видатки у 

2 млрд.дол.США [3], а загальна сума  може бути оцінена  у 12-15 

млрд.дол.США І це в умовах значних економічних проблем України, 

викликаних російською агресією і бойовими діями на території Донецької і 

Луганської областей. 

У підсумку безумовно позитивним у цьому документі є його тимчасовий 

характер… 

Так, надання особливого статусу ряду районів, гарантії російській мові, 

інституалізація конфлікту є доцільними кроками у напрямі мирного 

врегулювання. Проте межі і особливості цього статусу повинні бути предметом 

відкритого обговорення та експертних оцінок з метою зменшення рівня 

політичних і управлінських ризиків, а не результатом термінових й закритих 

засідань Верховної Ради. 

Після проведення 2 листопада 2014 року на територіях, підконтрольних 

бойовикам, так званих “виборів”, не визнаних ні в одній країні світу, 

включаючи Росію, доцільність існування розглянутих нами законів набуває ще 

більш сумнівного характеру. Саме тому Президент України Петро Порошенко 

заявив про можливість скасування закону про особливий статус і створити на 

Донбасі вільну економічну зону із спеціальним режимом торгових стосунків з 

Євросоюзом і Росією [5].  

Заморожування конфлікту? Чи призведе імплементація мінських 

домовленостей до миру? Навряд чи це відбудеться найближчим часом. Одна 

справа впровадження де-юре, інша – де-факто. Поки що політичну волю до 

мирного врегулювання демонструє лише українська сторона. Самопроголошені 

ДНР та ЛНР за активної підтримки Російської Федерації розмовляють з позицій 

сили. Перемир’я з їх боку було вже неодноразово порушено, бойові дії не 

припиняються. Відносно зменшено лише рівень їх інтенсивності. До того ж 

серед підрозділів сепаратистів неодноразово виникали і виникають конфлікти, і 

досить часто з використанням зброї. Тобто вони є важкокерованими не лише з 

Донецька чи Луганська, але й з Москви.  

Для Росії вигідна дестабілізація на не лише на території двох східних 

областей України. Це надає їй можливість перешкоджати як європейській 

інтеграції України, так і подальшому поширенню НАТО на схід. Також  

воєнно-політична нестабільність на сході України зменшує інвестиційну 

привабливість української економіки, перешкоджає розробці перспективних 

родовищ сланцевого газу Юзівської площі, сприяє збереженню енергетичної і 

політичної залежності України від Російської Федерації.  З іншого боку 

Кремлю не вигідні значні людські втрати серед російських 

військовослужбовців у результаті ведення повномасштабних бойових дій, а 

також економічні збитки від реакції Заходу. За даних обставин існує ризик 

перетворення території самопроголошених ДНР та ЛНР у зону “замороженого” 

конфлікту по придністровському чи нагірно-карабаському сценарію. Тим 

більше, що більше 20 років тому було створено Мінську групу ОБСЄ по 

врегулюванню Карабаського конфлікту, який до цього часу так і не 
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врегульовано. А будь-який заморожений конфлікт за певних внутрішніх 

обставин і втручання з-за кордону може вибухнути новою війною. 
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